



济南新旧动能转换起步区开创省会北起新局。

# 济南新旧动能转换起步区以百年党史激励全新征程 聚焦重大民生实事 加快高质量发展

今年是中国共产党建党100周年，也是济南新旧动能转换起步区开启现代绿色智慧城市新征程的元年。济南起步区全面深入贯彻落实黄河战略，按照省委省政府决策部署和市委市政府工作安排，认真组织开展党史学习教育，将学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，聚焦重大民生实事，推动各项工作开新局、起好步。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

## 感悟百年党史思想伟力 全面开创省会北起新局

2021年4月25日，国务院以国办函〔2021〕44号文正式批复《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》。5月26日，省委省政府召开济南新旧动能转换起步区建设动员大会，全面开启起步区建设新征程。

站在新征程的起点，济南起步区把党史学习教育作为一项重大的政治任务，成立以主要负责同志为组长的领导小组，第一时间印发《实施方案》，列出任务清单，明确责任主体、目标任务和时限要求，成立工作专班，全面开展工作。在党史学习教育过程中，主要负责同志带头讲党课，带头到基层一线开展大走访大调研，化解信访积案，带动党史学习教育走向深入。

同时，起步区将学习班、“三会一课”、主题党日、讲党课等常规活动与“党史在心中 我是讲述人”、党史知识竞赛等自选活动相结合，推动党史学习教育。通过党史学习教育，起步区上下精神备受鼓舞，对黄河北岸主城区的美好前景充满信心。6月6日，集中开工黄河体育中心、省实验中学鹊华校区等25个公共基础设施重点项目，总投资335亿元，同时，加快推进一批重大工程项目，为全面开好局、起好步夯实基础。

## 坚持发展就是最大民生实事 全面加快重点项目建设

通过党史学习教育，济南起步区深刻认识到，我党百年奋斗历程，就是不断为人民谋幸福的实践历程，也是不断通过发展来改善人民生活的生动写照。发展，是当前第一要务，加快高质量发展，就是践行党史学习教育，为群众办的最大实事。为此，济南起步区把开展党史学习教育和推动实际工作相结合，坚决扛起助力省会“北起”的主阵地与生力军使命，力争按照既定目标，全面实现“一

年夯基础、五年立框架、十五年起新城”。

目前，解决群众过河难的跨河桥隧建设取得重大进展，济乐高速南延工程建成通车，济泺路穿黄隧道、凤凰黄河大桥、齐鲁黄河大桥年内建成通车，顺利开工“三隧一桥”新一批跨河通道。市政道路累计开工128公里，44.5公里具备通车条件，年内再开工36公里，高标准推进黄河大道路等骨干路网建设，10月通车黄河大道首段。加快布局水电气热及污水处理配套，年内完工大桥燃气热源厂，再开工市政场站5处。

同时，起步区着力增强发展新动能，提升科技创新支撑能力，加快发展战略性新兴产业和先进制造业，培育壮大现代服务业，充分挖掘黄河文化时代价值。探索创新城市发展方式，积极推动节水型城区建设，大力促进城区绿色低碳发展，加快建设智慧城市，高标准布局交通基础设施网络。

## 办好十件民生实事 解决群众身边难题

自党史学习教育开展以来，“我为群众办实事”活动就是重中之重，起步区高度重视，围绕当前实际，确定十件为民实事。

高标准建设了行政审批大厅，同时配置AR导览系统、智能无声排队、24h自助服务系统等，实现模拟真人带路及互动、智能问答、到号自动提醒、7×24小时全天候服务等功能，增强群众互动和办事体验，打造科技感十足的办事环境，近期新的行政审批大厅就将启用。

着力提高辖区医疗水平，新投入245万元加大对基层机构硬件设施支持，排除安全隐患。持续推进山大二院建设，感染性疾病科计划6月底基本完工。努力对接省中医、省疾控、省立医院等，争取优质医疗资源落地。

提高辖区教育水平，投资85万元排除辖区幼儿园、小学、中学漏雨安全隐患。加快推进教育配套设施建设，推进大桥安置西区北地块15班幼儿园、

国博城一期30班小学等12所学校新建、续建任务。

同时为丰富辖区居民文化生活，起步区开展农村公益电影放映、戏曲进乡村、农家书屋补充更新图书工作。为关爱妇女儿童，开展“出彩人家”创建、“希望小屋”建设工作。为保证辖区社会保障水平，开展划转残联业务、困难群众帮扶、为农民工讨薪等工作。

## 挖掘黄河沿岸红色资源 讲好党史学习教育的黄河故事

自新中国成立以来，黄河沿线的群众在党的领导下，在抗洪抢险保障黄河安澜、克服困难畅通河交通，改革创新加快经济社会发展等方面，涌现出大量可歌可泣的感人事迹。可以说，百里黄河路，处处可悟百年奋斗史。在起步区党史学习教育中，充分用好黄河历史文化资源，广泛开展现场实践活动。积极组织开展“新时代·黄河颂”书画摄影展，征集近千幅书画摄影作品，创新展览方式，在市民中心公开展示同时，开通云展厅，群众扫码即可身临其境线上参观，受到中央和省市媒体广泛点赞。

组织开展“党史在心中 我是讲述人”主题活动，以辖区不同年代的老党员、老战士、老居民代表，结合自身经历，讲述百年以来在中国共产党领导下，开展地下斗争、抗日战争、解放战争，进行社会主义改造、改革开放等鲜活时代故事。用活用好本土红色文化元素，重新整修了王士栋烈士纪念地，使其成为周边群众接受红色教育的实践课堂，同时对周边鹊山环境进行了大提升，多次组织各方面专家，对鹊山危岩山体进行整治，开凿登山避险步道，方便群众游览。

下一步，起步区将牢牢把握党史学习教育目标方向，紧扣党史学习教育阶段要求、步骤安排、必学内容、规定动作，推动党史学习教育往深里走，往实里做，通过党史学习教育为起步区建设凝聚强大精神动力，为开创新时代现代化强省会建设新局面贡献起步区力量。

“



济南新旧动能转换起步区。



“新时代·黄河颂”书画摄影展。



黄河大道施工现场。



王士栋烈士纪念地。